

壮士断腕治雾霾，让看客走开

社会热点

■梁建强 宋晓东

马年之春刚来，雾霾的挑战已到，且情况十分严峻！京津冀及周边地区雾霾天气还将继续，山东、河南等地也将出现重度霾。此前，南方多个城市也曾遭到雾霾侵扰，甚至连森林覆盖率超过60%的广西也因雾霾空气质量大幅下降。雾霾天气“大兵

压境”，全民总动员参与“抗霾之战”迫在眉睫。

雾霾成了“心肺之患”在社会上已经成为共识，政府壮士断腕的口号喊了，官员治不成“如何如何”的军令状也立了，打破“十面霾伏”的雷霆之举也频频见诸报端。环保部出台《关于加强重污染天气应急管理工作指导意见》，北京、上海和广东等地也制订了空气污染应急预案。由于连日的空气重污染，北京市首次启动了空气污染橙色预警，并关停限产111家污染企业，政府治霾的决心不言而喻。

雾霾“大兵压境”，人人都是受害者；消

除“十面霾伏”，人人也都应当作出一份努力。在各种“决心”、“口号”、“方案”逐渐完备之际，各方互指责为积极行动才能尽快换来雾散霾开。对于政府部门而言，完善除霾方案的同时，也应强化执法、落实监管；对于企业而言，更应承担起保护环境的企业社会责任，转型升级、减少污染排放；对于公众而言，也应从日常生活做起，不断减少点源污染。

行胜于言，多一些乘坐公共交通，少一些驾驶公车、私家车出行；多一些植绿护绿，少一些破坏环境；多一些回收利用，少一些丢弃浪费……在实践中践行节约优先、保护

优先的理念，才是真正承担起了环境保护的责任担当。反之，一边抱怨雾霾太重，一边排放废气、尾气；一边埋怨环境太差，一边燃放烟花爆竹、焚烧垃圾，空气质量的好转注定只是一种奢望。

雾霾的形成并非一日之过，清除雾霾也并非朝夕之功。真正消除人民群众的“心肺之患”，需要以“壮士断腕”的决心加快推进结构调整和发展方式转变，也需要更多地探索和推广减排先进技术和管理措施，更需要每一个个体的主动、积极和广泛参与。在治雾霾的日子里，让看客走开。

言者有意

动人“漫画女友” 折射现实婚恋困境

■杨朝清

带“女友”逛三坊七巷，陪“男友”买衣服……近日，两名福建动漫迷与“恋人”秀恩爱的照片走红微博，萌翻了无数网友。更与众不同的是，他们的恋人都来自二次元（通常指动漫所构建的幻想世界），是依照场景手绘画出的，也因此引得不少网友感慨：好凄凉、好心酸。

在动漫所勾勒的虚拟世界里，画手的情感需求得到充分的表达。“漫画女友”的浪漫与温馨，折射出现实的孤独与落寞。当人们的情感需求在现实世界中得不到有效的满足，便在想象世界中寻找精神寄托。因此，“漫画女友”尽管具有美学看点，却还是触发了人们的痛点与泪点。其中的凄凉与心酸，与其说是画手的个人际遇，不如说是坚硬现实挤压下一代人的婚恋困境。

与“恋人”秀恩爱，反映的是精神生活的一种匮乏状态。在日常生活中，身体和精神是不可分割的，身体的痛苦就是精神的痛苦，我们渴望分享精神生活，可是这样的情感需求却难以满足。年龄边界、阶层边界、教育背景的边界、城乡边界等建构起了一个复杂的等级系统，不同的人在婚恋市场上具有截然不同的机会和待遇。于是，“剩男剩女”逐渐发酵成为一个流行词汇。

在一个习惯“以貌取人”、“以财富论

成败”的社会里，没有财富的身体和情感面对的将是不断积累起来的心灵的失败体验。当人们的身体和情感依从于市场规则和商品逻辑时，更为深层的社会断裂和社会剥夺也就不可避免——快节奏、激烈的社会竞争和对更好生活的追求，让疲惫的身体无处安放，情感逐渐具备了“不敢爱”、“娶不起”的苦涩和符号意义。

“漫画女友”所塑造的，是一种纯粹的情感生活。可是，伴随着商品化进程，人们越来越难以获取单纯的情感生活，因为情感表达的手段越来越物化，社会评价越来越庸俗化。

在现代社会，一方面物质生活日渐丰盈，另一方面公众对精神生活更上层楼的向往和渴求不断增强。漫画爱好者通过手绘的方式，编织了一个虚拟、美化的“漫画女友”，既是艺术创作的一种创新，也是对社会现实的一种回应和关切。“漫画女友”的背后，隐伏着人们对精神家园和情感厚度的强烈而迫切的渴望。

尽管我们对“二次元”的世界并不太明白，但“漫画女友”作为年轻人生存状态的一个缩影，我们却读懂了。正视现实世界的无奈和艰辛，为年轻人创造更好的成长环境；现实的立体世界多一些改变命运的可能，平面的虚拟世界才会少一些乘虚而入。

“装栏杆防近视”，洗洗睡吧

■熊丙奇

新学期开学，武汉新洲邾城街章林小学一(1)班42名留守学生用上了新型防近视课桌椅。校长章建明介绍，这批桌椅是由武汉市青少年视力低下防治中心为学生配备的，用以督促学生形成正确的用眼习惯。

这所学校采取的防治孩子视力下降的办法，被网友称为“物理防治”，这或可起到一定的效果，让孩子读书、写作业时保持适当的距离，但效果是十分有限的。

我国学生视力下降，课堂读书、写作业姿势不对，这是一部分原因，更重要的原因，则是学校实行“圈养教育”，回家后依旧陷入“题海”之中，学生没有自由活动、锻炼放松的时间和空间，也没有运动的兴趣和习惯。

如果后一方面问题不解决，必然出现的一个现实问题是，在教室里保持良好坐姿的学生，回家做作业怎么办？在校外培训班怎么办？——不要指望学

生就会自觉把这种姿势带回家，而家里和校外培训班不可能都配备这样的课桌，也不可能有家长、培训机构的老师来时刻监督学生。

而用栏杆来迫使学生保持用眼距离，暴露出我国学校在教育引导学生养成良好的用眼习惯上，缺乏有效的办法，以至于必须借助技术的力量。可比技术力量管用得多的，则是习惯的力量。假如良好的习惯没有形成，要借助技术的力量，这个栏杆，就从小学一直装到高中的课堂，那将是怎样一幅令中国教育尴尬的景象？

只有针对导致青少年学生视力下降的根本原因，进行有针对性的治理，才能切实减少我国的“小眼镜”数量，这就要求我国推进教育评价制度改革和学校办学改革，扭转基础教育只看重分数的竞技化、功利化倾向，消除“圈养教育”，让学生有更多时间发展自己的兴趣，参与体育锻炼，接触大自然，而不是成为做题的高手、学习的机器。

副县长的公车何其“凶猛”

■敬一山

日前，江西都昌县人民政府副县长、县公安局局长彭新球，因公车私用、公款缴纳违章罚款，被九江市纪委通报。在纪委的通报中可见，这位副县长的公车私用，简直到了令人目瞪口呆的地步。

其一，他长期霸占了两辆公车，而且车的价位都不低。其中的大众途观越野车，还是用中央政法转移支付资金购买的，本用于处置应急抢险、突发事件的。把普通公务用车私用，在当下现实中，似乎还可以“理解”。但这位公安局公然将应急抢险用车都当成私驾，可见其多么肆无忌惮。

其二，这位副县长在私用公车过程中，在不到一年的时间内，竟然违章50多次，累计扣177分。普通人一年12分，就得去参加考试才能重新开车。可这位副县长用完普通车十几年的分数，违章记分却被轻松消除，五千元的罚

款，也由公款支付。且不说法律在他面前犹如白纸，这样一个视交规为无物的司机，行驶在路上，是多么恐怖的一个“马路杀手”。

但就是这样一个，在公众眼里已堪称恶劣的公车私用，纪委通报的处理也只是“党内警告”。不久前，深圳一位处长开公车打高尔夫，被“警告处分”时，就被公众质疑处罚太轻。而副县长霸占两辆公车违法开车，情节明显严重得多，竟然也是警告，真是有“纵容”公车私用之嫌。而且，很多地方都曾出台规定，公务员违反交规，严重的可辞退。这位副县长违规到了这程度，莫非官还是照当？

像这样严重的公车私用背后，很多隐藏着“公权私用”。从霸占公车、到公款买单、到消除扣分记录，显然和副县长身兼公安局“一把手”有关。上级纪委能够及时查出违规并给予处理，值得肯定。但副县长为什么能“一手遮天”，占用抢险用车、用财务报支个人罚款，其中存在的“制度漏洞”，还需要追问并完善。